
Il moto di un corpo rispetto alla Terra:       0

Il termine di Coriolis introduce una deviazione 
verso est nel moto in caduta libera



Il moto di un corpo rispetto alla Terra:       0
gli uragani   

Katrina Catarina



Il moto di un corpo rispetto alla Terra:       0
Il pendolo   



Rotazione del piano di oscillazione del pendolo, calcolo dell’angolo di rotazione.

Il pendolo parte da fermo spostato dalla posizione di equilibrio (punto E). Ogni mezza periodo il 
piano del pendolo ruota di una stessa quantità. La forza che agisce sul pendolo in direzione S-N è: 

𝐹 = 𝑚𝑎 = 2 𝑚 𝜔 𝑉 𝑡 sin −𝑚 𝜔𝑝
2 𝑦

Cioè la somma di forza di Coriolis e forza peso che tende a richiamarlo verso la linea E-O. V(t) è la 
velocità del pendolo, y è la coordinate lungo la direzione S-N. Si ha:

𝑉 𝑡 = 𝑉𝑚𝑎𝑥 sin(𝜔𝑝𝑡)

con 𝜔𝑝 velocità angolare del pendolo e 𝑉𝑚𝑎𝑥 sua velocità massima. Poiché le correzioni non 
inerziali sono piccole rispetto alla forza di gravità, 𝜔𝑝 e 𝑉𝑚𝑎𝑥 sono quelle del pendolo inerziale.

𝜔𝑝 =
𝑔

𝑙
; 𝑉𝑚𝑎𝑥 = 𝜃𝑚𝑎𝑥 𝑔 𝑙

𝜃𝑚𝑎𝑥 è l’ampiezza dell’angolo in E. Dobbiamo risolvere la seguente equazione differenziale con le 
condizioni iniziali per la coordinata y riportate a fianco.

𝑑2𝑦

𝑑𝑡2
= 2 𝜔 𝑉𝑚𝑎𝑥 sin(𝜔𝑝𝑡) sin − 𝜔𝑝

2 𝑦; 𝑦 0 = 0; 𝑦′ 0 = 0



Rotazione del piano di oscillazione del pendolo, calcolo dell’angolo di rotazione.
Si ottiene

𝑦 𝑡 =
𝜔 𝑉𝑚𝑎𝑥 sin 

𝜔𝑝
2 −𝜔𝑝𝑡 cos(𝜔𝑝𝑡)+ sin(𝜔𝑝𝑡)

Una semi oscillazione del pendolo (distanza tra E e W) impiega un tempo paria a metà del 
periodo del pendolo, in tale tempo lo spostamento a destra è dato da

𝑦
𝜋

𝜔𝑝
=
𝜋 𝜔 𝑉𝑚𝑎𝑥 sin

𝜔𝑝
2 =

𝜋

𝜔𝑝
𝜃𝑚𝑎𝑥𝑙 𝜔 sin  =

𝑇𝑝
2
𝜃𝑚𝑎𝑥𝑙 𝜔 sin

L’angolo di rotazione del piano del pendolo in un semi periodo 
𝑇𝑝

2
è dato da 

𝛼 =
𝑠

𝑙 𝜃𝑚𝑎𝑥
= 𝜔 sin

𝑇𝑝

2

Essendoci tantissimi semi periodi di oscillazione in un’ora, in pratica, l’angolo di rotazione del 
piano del pendolo è proporzionale al tempo in cui il pendolo oscilla. Se oscilla per un’ora 

𝛼 = 𝜔 sin  1 𝑜𝑟𝑎 =
2𝜋

86.400 𝑠
sin 3600 𝑠 =

2𝜋

24
sin rad = 15° sin 


